

LA BATALLA

Semanario de Ideas y Crítica

APARECE LOS VIERNES

Número suelto . . . \$ 0.04
Suscripción mensual (mínimo) . . . 0.25

(PORTE PAGADO)

Conocer y propagar una idea no basta; se requiere también ser consecuente con la idea misma.

Año VII—Núm. 232

Correspondencia de redacción, administración, giros y valores en general, a nombre de LA BATALLA, Ciudadela N.º 1201 y 1208
Hora de oficina: de 14 a 16 y de 20 y 30 a 24

MONTEVIDEO, OCTUBRE 21 DE 1921

EL BOYCOTT

es un arma que al empujarse ha de ser con el objeto de hacer de ella uso eficaz, o sea hasta el completo triunfo de la aspiración que se persigue. De otro modo, declarar boycotts ligeramente, sin dedicarles después todas las energías que el caso requiere, es despuntar, mellar la eficaz arma, hasta convertirla en un espantapájaros.

Para evitar eso urge redoblar las energías en el sostenimiento, intensificación del boycott declarado a los diarios **El Día** y **La Tribuna Popular** a la **Corvecería Montevideana**, a los sombreros marca **Nutria**, a los autos **Saturno** y a las empresas, compañías y autores teatrales, considerados como amarillos.

EL PROBLEMA ES DE CORAJE

Hasta hace poco, en ese largo período evolutivo en que la dedicación más eficaz era imprescindible encaminarla a quitar las telarañas que impedían a la masa popular ver las verdaderas causas que la mantenían sujeta a la vil explotación económica y política, en ese largo período evolutivo, decíamos, fuera de toda duda que cuanto más capacidad intelectual poseían los propagadores del nuevo verbo, más eficaz, más compenetrativa resultaba la prédica de redención humana.

Los tiempos han cambiado. El momento histórico que mundialmente vivimos nos demuestra palpablemente que el problema a resolver ha tomado un nuevo cariz, el cual, sin hacer nulo en absoluto la capacitación intelectual de los que intervienen como actores en este gran drama de renovación social que se está desarrollando, se requiere en mucho mayor grado, para llegar al feliz éxito del problema planteado, tener una gran dosis de valor físico y moral.

Si, el problema es de valor, de coraje.

Hoy una gran minoría tiene amplios conocimientos de las causas fundamentales del malestar social y conoce, aunque relativamente, la forma en que ha de suplantar el actual nefasto régimen burgués. A su vez, la masa popular, sin tener la capacitación que posee la minoría que mencionamos, está harta de sufrir la calamitosa situación en que vive, y vislumbra, aunque todavía en forma imprecisa, las causas que la mantienen sumida en la ignorancia.

Si bien, como decimos, existe una minoría capacitada intelectualmente, que ha ido desarrollando una cultura psíquica superior a la minoría burguesa que nos explota política y económicamente, sin embargo, esa

minoría popular a que nos referimos, no ha desarrollado paralelamente su valor físico para decidirse a afrontar las consecuencias de transformar en hecho parte siquiera de sus muchas concepciones ideológicas.

Si, insistimos: el problema es de valor. Infinidad de hechos desarrollados en todo el mundo nos han dejado innegable prueba de que allí donde sobra masa popular dispuesta a todos los sacrificios, ha faltado siempre la minoría dispuesta a sacrificar su vida en holocausto a lo que siempre había propagado.

Si, valor físico y moral es lo que hace falta. Valor físico para entregar la vida en cualquier momento, y valor moral para responsabilizarse de cualquier fracaso, de cualquier deficiencia de reorganización en que se incurriera en esos grandes momentos en los cuales, más que la condición natural de las águilas para remontarse hacia las nubes, se requiere la vista de un lince para ver con más precisión los acontecimientos que en ese instante se desarrollan, y acontezcan donde acontezcan.

Y bien, si ese valor físico y moral nos falta o escasea, si en este gran momento histórico que vivimos nos parece que somos pequeños, hagamos lo posible para iniciar una nueva vida, ejercitándonos en adquirir lo que nos hace falta y empezar por tener el valor, por lo menos, de reconocer que no es la masa la que no está dispuesta a emprender la gran cruzada reivindicadora, sino que son las minorías, los que ocupan los puestos de responsabilidad los que más cobardía moral y física poseen. Nosotros, por lo mucho que nos toca, tenemos el valor de reconocerlo. ¡Y por algo se ha de empezar!

diarios se han ocupado estos días de publicar las aclaraciones hechas por el ministro Buero, quien ha concurrido a la Catedral de Buenos Aires, invitado por el presidente Irigoyen, y se explica de su claudicación como liberal ante las exigencias que dice son de práctica en esos enredos de la diplomacia. En fin, que desde los más bajos a los más altos y en todas partes los hombres renuncian a tener el valor de pensar por cuenta propia, y mucho menos a afrontar las consecuencias de mantener convicciones.

Ante tanto servilismo y cobardía tanta, quien aparece con la entereza de Eugenio Debs es un ejemplo.

El terror policial

Los elementos de Investigaciones vuelven a las andadas. La campaña emprendida contra el gremio de obreros panaderos la han desarrollado poniendo en práctica los

conocidos procedimientos "científicos" de calabocedadas, apaleamientos y demás bellezas al uso en esta libre democracia uruguayana. Es de esperar que algún día estas cosas también tengan su fin. ¿Cuándo?... Cuando los trabajadores tengan una organización suficientemente fuerte como para imponer condiciones y exigir respeto, pudiendo herir fuertemente si son agredidos cobarde e impunemente por los depravados e irresponsables tenebrosos que integran la legión policíaca, lo mismo que cuando son atacados por la burguesía o por cualquiera fuerza de las que sostienen y defienden la reacción.

Lo cierto es que ya es tiempo de pensar seriamente en contrarrestar el terror policial.

La prensa rusa y los socorros

Moscú, 28 de Agosto de 1921. — "Pravda" escribe:

"El Comité Panruso de Socorros no ha recibido todavía nada de la burguesía del exterior. Al contrario; nosotros sabemos que fueron tomadas medidas para prohibir la acción por separado de las potencias y la iniciativa privada a gusto de los tiranos imperialistas.

En la comedia que viene representándose a propósito de la carestía en Rusia, el gobierno francés toma la posición de dirigente, reuniendo en sus manos los socorros que querían entregar a las masas trabajadoras del Volga las organizaciones de Europa y de América. El gobierno francés no se limita solamente al engaño político, sino que prepara un golpe directo contra la Rusia soviética. Los usureros franceses, unidos con los guardias blancos rusos, decidieron intervenir nuevamente, aprovechándose de la carestía... La última nota de Chicherin al ministro de Relaciones Exteriores de Rumania pone en claro las maniobras canallescas del gobierno francés en los Estados limítrofes. Con esta intervención los usureros franceses quieren no solamente impedir el socorro del exterior; quieren también arruinar las organizaciones de socorros en el interior de Rusia.

Por eso, ellos traman para después de la cosecha una campaña de los guardias blancos contra la república soviética de Ucrania, bajo la protección del gobierno rumano. Las masas populares de Rusia y en primer lugar los trabajadores de las regiones del Volga, azotados por la carestía, sabrán apreciar las intrigas del gobierno francés". (Traducido de "Umanitá Nova").

«El Trabajo» el gran diario unificador suspende su aparición hasta el 1.º de Noviembre

"El Trabajo" el gran diario unificador bonaerense, que en el transcurso de unas semanas de vida logró imponerse y destacarse como la realización y el esfuerzo más grande del periodismo revolucionario de América, ha tenido que suspender su aparición hasta el 1.º de Noviembre, por las dos siguientes causas fundamentales:

1.ª La escasez de talleres tipográficos que poseen rotativa para imprimir un diario de seis páginas, como "El Trabajo."

2.ª La carencia de fondos de reserva, que imposibilita a este Comité afrontar las exigencias de otras imprentas, una de las cuales es la de depositar a su orden una fuerte suma en concepto de garantía.

Por nuestra parte entendemos

que esta interrupción ha de ser aprovechada por todos para multiplicar actividades en el sentido de asegurar una existencia efectiva y segura al querido vocero, cuya obra

LA COMEDIA MALATESTIANA

Malatesta, amigo mío y compañero, ha sido absuelto, y yo me congratulo con él de la libertad conquistada. No me congratulo, sin embargo, por las declaraciones hechas en el desarrollo del proceso; porque esas declaraciones han ofrecido un triste espectáculo de miseria y de debilidad moral; porque esas declaraciones han demostrado una vez más que él vuelve en el error de denigrar a compañeros que por la idea han sacrificado la libertad y la vida, afrontando con entusiasmo y con fe las cárceles y el patíbulo.

Si estos apóstoles y mártires de la idea anárquica, que para todos los anarquistas representan un símbolo, no pueden defenderse, es deber nuestro de admiradores, venir en su ayuda, para resistir las ofensas de cualquier hombre que intente disminuir su grandeza.

Malatesta declaró:

"Ayer, antes de salir del aula, se me acercó un amigo, el cual me dijo: Usted se defiende en el vacío. Y será condenado, lo será por la sombra negra que arroja sobre usted, el estrago del "Diana". ¿Señores jurados: si así fuera, no sería otra cosa que una gran injusticia vuestra! Yo no describiré el horror que nosotros sentimos por tanta necesidad. Necesitaria la palabra de Victor Hugo, y yo no soy más que un pobre conversador. Me limitaré a decir que nosotros sentimos lo que sentisteis vosotros; una sola cosa: ¡horror! El estrago del "Diana" no puede ser más que la obra de un loco, pero en caso por una hipótesis, hipótesis que yo rechazo, ha sido la obra de un grupo dependiente de un partido; es necesario pensar en quién, como partido, aquel delito podía beneficiar. Y bien, y declaro que a nosotros no podía hacernos nada más que daño. Señores jurados: de todos los atentados, obra de violentos, se atribuye siempre la paternidad al partido anárquico, porque los anarquistas son tenidos por violentos. Estos hechos, en vez, son siempre la obra de gente aislada, sin la influencia de ningún partido, ni inscripta, ni conocida, y así se explica el por qué los autores materiales de todos los atentados permanecen ignorados de todas las policías, no sólo por la italiana. Estos hechos son obra de escépticos y de desesperados; y entre nosotros no hay tales: seremos ilusos, tal vez, pero llenos de esperanza en un mañana mucho mejor".

El viejo revolucionario podía no hablar de la homba del "Diana", puesto que nadie se lo pidió; además, era un hecho ajeno a su proceso; pero desde que habló, debía hacerlo de una manera compatible con las ideas libertarias y de una manera que no resultara una humillación para él y para los anarquistas.

Nosotros hemos dicho siempre que la anarquía no es la teoría de la violencia; ella puede, no obstante, y debe justificar la violencia, cuando ella se opone a la violencia sistemática de los gobernantes.

Malatesta invoca la palabra de Victor Hugo, y yo estoy seguro que si el gran escritor estuviera vivo, en su lugar habría descrito el horror de la guerra mundial, habría descrito el horror del terror

tanto vale y representa. Por la Revolución y por "El Trabajo", compañeros de allá, de aquí y de todas partes, adelante, sin desfallecimientos y sin debilidades!

blanco en Italia, habría descrito el horror del dolor y de la miseria proletaria y, por último, se hubiera dirigido al palco de los periodistas para repetir lo que hizo decir al bufón de la Corte del Duque de Mantua:

"Cortigiani, vil razza dannata, a qual prezzo vendeste l'Italia".

El hecho del "Diana", para Victor Hugo hubiera pasado inobservado, y si hubiera hablado de él, en quinto orden, hubiera justificado al autor si hubiese sido un anarquista. Dejo, pues, a un lado al gran escritor y digo mi pensamiento.

Otra vez repito que la homba del "Diana" fue la obra diabólica del ladrón de los bancos romanos; pero, admitida también la hipótesis de que hubiese sido un anarquista impresionado por la huelga del hambre de Malatesta y de los llamados de "Umanitá Nova", ¿es este el modo de recompensar y de juzgar?

Malatesta juzga de locos también a los héroes de los actos individuales que han puesto siempre un freno a la maldad de los opresores.

Y bien, yo digo que los vealaderos sabios y pensadores son estos hombres que lo hacen enloquecer a él y a todos sus satélites, los cuales quieren mezclar con la delincuencia común a Emilio Henry, Ravachol, etc., etc. Es una falta de generosidad y una inconsciencia profanar la memoria de estos grandes mártires de la idea, para aparecer como una Magdalena arrependida y arrañar, con tan humillación, una absolución.

Cuando los hombres no tienen el coraje de afrontar las consecuencias de sus actos, es mejor que se dedique a otras ocupaciones y no predicar la anarquía.

Respecto a las declaraciones patrióticas, Malatesta no podía salir peor. El, después de haberse declarado devoto de Italia, dijo:

"¿A cuanto podrían condenarnos? ¿A pocos meses! Y bien; dad estos pocos meses a beneficio del orden público. Hay en Italia hoy una guerra que por extrañeza se llama guerra civil, siendo, en cambio, lo más incivil y salvaje. Si nosotros nos condenáis, yo pensaré que habéis cometido un error judicial, no una injusticia. ¡Y sin embargo, mis amigos, los más inquietos, tal vez no lo entenderán y se formarán la convicción de que habéis hecho justicia de clase".

Malatesta ha fingido no saber que haya dos Italias: la Italia de los oprimidos y de los hambrientos, y la Italia de los opresores, con los artículos de su Código Penal: 247, 248, 252, 246, 117 y 118, si no me equivoco, con la aplicación de los cuales se hace morir de una lenta agonía a millares de proletarios.

Yo creo que Malatesta no hizo esta distinción; pero él sabe bien que la Italia de la justicia, la Italia de la libertad, la Italia del trabajo y de la fraternidad, no se obtendrá sin destruir la Italia burguesa.

Concluyo dando las gracias a los jurados que no han absuelto al viejo revolucionario de otro tiempo, sino al viejo pacifista de hoy y de nueva marca, que quiere la paz para la burguesía, la paz para los obreros y para los anarquistas; co-

sa que obreros y anarquistas no tendrán nunca, sin la Revolución — Londres, 10 de Agosto de 1921. — **Pietro Gualducci.** — (Del "Vesperto Anarchico", de Palermo, Italia).

(Traducción de J. Crosina).
En el próximo número, sobre el mismo tópico y del mismo autor: "Las dos paces".

¿Quereis ver todo el cariño toda la democracia, toda la generosidad, la inmensa generosidad que un político os propaga? ¿Quereis verlo? Pues niegale el voto.

TEATRO

NUESTRA VELADA EN EL ALBENIZ

Como estaba anunciado; el sábado último se realizó, con el más li- sonjero éxito, la velada artística a beneficio de nuestra hoja y del con- junto artístico Amor y Vida.

Bastó el solo anuncio de este ac- to, sin el tiempo indispensable para una debida propaganda, para poner en evidencia una vez más la simpatía y el prestigio de nuestro paladín: LA BATALLA. Esta ve- lada ha venido a demostrar de un modo terminante la necesidad senti- da por la masa de realizar con más frecuencia actos de tal magni- tud. Fue una nota jocunda, amena, donde la mujer ha sabido poner con su presencia una oleada de fresca y lozana poesía. Ha sido una fiesta familiar, donde el espíritu va en busca del más sano compañerismo, gozando con la belleza que dichos espectáculos proporcionan. El programa, como estaba anunciado, se llevó a cabo en todas sus partes y a satisfacción del público. Todos los sueltos que constituían la primera parte del programa fueron hechos con el beneplácito y aplau- so del auditorio. Luego, tocó el turno al cuadro filodramático Amor y Vida, que representó el in- tenso y vigoroso drama social que se intitula "Madre tierra" y del que es autor el señor Alejandro Berruti, poniendo dicho cuadro en evi- dencia sus condiciones artísticas y proporcionando a la vez a los es- pectadores unas horas de emoción estética.

"Madre tierra" no es una de esas piezas ligeras, vacuas, como para brindar un pasatiempo a los espiri- tus simples, chatos y superficiales; ni tampoco uno de esos dramas llenos de efectos melodramáticos. Por el contrario, "Madre tierra" resulta un drama intenso, vigoroso, fiel reflejo de una realidad tangible, donde se ponen en evidencia las monstruosidades e injusticias de este régimen de explotación, de iniquidad y maldad social. Es de un realismo crudo, descarnado, sin trama complicada y oscura; en su sencillez reside el valor de esta obra de argumentación sólida, men- do, además, de un valor moral, psi- cológico y social altamente edifi- cante. Es el drama que a diario ve- mos en todas las manifestaciones de la actividad humana, donde el hombre honesto, laborioso y humil- de sirve de pasto y para la moña sangrienta de los que se erigen, en amos y directores de la ignorancia, tolerancia y mansedumbre de los productores. "Madre tierra", en medio de su desnudez ruda, es de una belleza selvática; intenso por el problema doloroso que se des- envuelve a través de sus tres actos bien concebidos, por las figuras admirablemente enfocadas, por esa pintura de ambiente, trazada con brochazos de un realismo puro. Allí está el tipo de don Pietro, ese colono laborioso, sumiso, honesto, sobre cuyas espaldas gravita todo el peso de un hogar; allí está la figura augusta del maestro, lleno de amor, de ensueños, de redención, de una austeridad y sacrificio ejem- plares, de una bondad infinita; allí está la madre envejecida, llena de inmenso cariño maternal, gimiendo

bajo el dolor de una dolencia que la mata; la dolencia física, la miseria. Allí está el sargento Peña, ese soldado franco, bonachón y di- charachero, que ha dado albergue en su carzón autóctono a los conse- jos del maestro, que obran en él como pólen fecundante; allí está el juez, brutal y ciego a toda noción humana que no sea el acatamiento a la Ley; allí está el propietario, cerrado a todo principio lógico y razonable, dispuesto a satisfacer cualquier capricho femenino, cuate- lo que cueste, e importándole un comino el dolor y el hambre que golpea en la puerta de sus colonos. Allí está la inocencia en aquellos dos muchachos que crecen en medio del hambre y la ignorancia; Cata- lina, que para tener un poco de felicidad — de esa felicidad amarga — tiene que ir lejos del calor paternal...

Con estos elementos el autor ha construido su obra, llena de obser- vaciones, libre de timideces y pre- juicios, sarcástica a veces y con fre- cuencia dulce como un poema evangélico.

"Madre tierra" es un drama don- de todas las perversidades de la so- ciedad actual se ponen al descubierto, y donde la miseria y la iniqui- dad se ceban. Pero, al final, cuando todo el mal se desencadena, res- plandece la figura del venerable co- lono, la figura de don Pietro; éste, frente a frente al desalmado pro- pietario, como dos potencias que el destino pone "tête a tête", des- carga su brazo justiciero, vengador...

La labor del cuadro Amor y Vi- da puede calificarse de óptima en conjunto. La parte de don Pietro fué hecha con toda sobriedad e in- teligencia; lo mismo puede decirse de doña Carmela. Don Alfredo tu- vo un digno representante en el compañero Ullivarri, como tam- bién el sargento Peña, que ha sido muy bien caracterizado en sus ras- gos típicos. El papel de propietario y los roles de Pepin y la Nena fueron discretamente interpreta- dos, como también el de Catalina. Los demás elementos han coopera- do con toda eficacia al buen éxito de la obra.

Un poco de nerviosidad ha pre- dominado en ciertos personajes, además de algunos defectillos que no enumeraremos por tratarse de una cosa propia en conjuntos que carecen del traje escénico cotidia- no. Es necesario ir dejándose de ciertos ameneramientos y acostum- brarse a ser más espontáneos en la declamación e imprimir, a la vez, todo el "carácter" posible a los per- sonajes, por más insignificantes que éstos sean. Para finalizar, di- remos que la salva de aplausos da- da por el público, es el mejor pre- mio a la labor realizada por el con- junto Amor y Vida.

COMPANIA "RENACIMIENTO"

El 27 del corriente, en Solís, ha- rá su presentación ante nuestro pú- blico el valioso conjunto nacional que componen los elementos de la compañía Renacimiento y que vie- nen bajo la dirección artística del inteligente autor argentino Ar- mandito Discépolo. La compañía "Renacimiento" es un conjunto ar- mónico, de una homogeneidad in- confundible, de una unidad inteli- gente y consciente, capaz de rea- lizar una labor artística honrada y edificante, dique del Arte.

Era hora que viniera una compa- ñía de tal naturaleza, para demos- trar que el teatro nacional no está en manos de cuatro "actores" y "autores" con alma de Shalock, que sobreviven a los bajos y mezquinos intereses de boletería el buen gusto del pueblo y los fines que persi- gue el Arte. El público debe coo- perar al éxito de la Renacimiento, que en el pasado conflicto de la Gente de Teatro supo dar una lec- ción de moral, de honradez y de- ciencia a ese grupo espúreo e híbri- do de autores, cómicos y empres- rios que solo persiguen el odioso mercantilismo, rebajando el Arte y envenenando todo ese caudal de

cultura artística que va naciendo en el pueblo. La obra elegida por este elenco para su debut, es el poema, hermoso e interesante, estro- nado con estruendoso éxito en la capital bonaerense y del que es au- tor el señor Belisario Roldán: "El puñal de los troveros".

Juan de los Llanos.

Siempre lo mismo

Con motivo de la conferencia que se celebró el sábado 15, orga- nizada por la Federación Obrera de Campesinos, en paraje denomi- nado La Cruz, la policía de la 15.a preparó una de esas hazañas que caracterizan a la institución de pi- to y machete.

Comenzó por hacer una extensa propaganda amenazando a los tra- bajadores, y a algunos les dieron que vendría el Escuadrón y provo- caría (si sabremos nosotros que son provocadores...); luego, que no vinieran, que los propagandistas eran unos charlatanes y vividores; más tarde, cuando vieron que la concurrencia fué grande, vinieron con un tabernero de aquellas pro- ximidades, y policía y tabernero juntos dirigían palabras soeces contra propagandistas y demás tra- bajadores presentes, con el propó- sito de meter bochinche, de provo- car un conflicto.

Los trabajadores quedaron firmes en sus puestos hasta el final, sin que aceptaran la camorra que querían promover dos oficiales que habían presenciado la conferencia y el tabernero de marras.

Y he ahí la obra policial: otorga permiso para actos que ella luego pretende interrumpir o deducir mediante recursos indignos de gente honesta, pero que entre los po- licianos son moneda corriente...

Notas breves

El Cura. — El ambiente de la ciudad nos hace olvidar fácilmente que el clero tiene aún muy arra- gado su prestigio en la conciencia del pueblo. El cura es aún, en el interior, autoridad temible por su ascen- diente sobre aquel ambiente puebleril, de alma pequeña, suges- tionada por el terror de ultratumba, del dios invisible, cruel e im- placable. La alta torre de la igle- sia extiende su sombra sobre el humilde caserío humillado a sus plantas, y es también el vigía que primero se presenta a la ávida curiosidad del viajero. Ninguna hora del día demuestra tan palpable- mente el poder de la Iglesia, que la del Angelus... Las notas bron- cneas graves, se desprenden de las lenguas de bronce y rebotan- do, cual un collar que se deshiera, se extienden por el pueblo, toman la campaña y se apagan silenciosa- mente como absórvidas por el espacio... y todos sienten la necesi- dad de escuchar y cumplir aquel mandato, y el silencio sombrío, sepulcral, domina el pueblo, y las almas...

El que en misión de propaganda llegue a uno de esos pueblos hallará el púlpito convertido en activa tribuna de desprestigio para el que llega a perturbar la serena y humil- dez paz de unos y otros, de explota- dores y esclavos.

¡Ay del que vaya con la inten- ción de remover ese estanque de almas poniendo al descubierto sus inmundicias, del que vaya, en una palabra, a verter en el corazón del pacífico rebaño el veneno de la in- dignidad, despertando el ansia "de saber" enseñándole en dirección opuesta a la cruz el camino de la salvación sin ayuda del Señor. Hay que ir dispuestos a sufrir el océano que ir dispuestos a sufrir el océano de calamidades y maldades de unos y la furia inconsciente de otros.

Sin embargo, hemos de vencer, parodiando a Victor Hugo: "Esto matará a aquello".

El caudillo. — El más admirado y respetado de todos los tiranuelos que pululan por el interior, es el "caudillo"; pero no el diputado, el "dotor", sino el caudillo propiamente dicho, de gesto y mirada in-

solente, provocativo; de botas altas castigadas de continuo con pe- dantaría por un rebuque de empu- ñadura de plata que acaricia una mano nerviosa e inquieta.

Se le encuentra invariablemente en las carreras de caballos, en la pulpería o en la taba.

Tiene una aspiración inmediata: ser empleado público, una máxima; que el empleo sea de comisario; Camisario! Constituye el ensueño de todos los caudillos. Se gana buen sueldo, se es dueño de vidas y haciendas y se "coimea" de lo lindo; Camisario!

Un año antes de las elecciones está "trabajando"; ya sabe de cuan- tos votos dispone él y el "enemigo". Si éste le lleva mucha delantera, se hace un arreglo por unos cuan- tos "Artigas" (\$) y así se evitan mutuamente los gastos extraordinarios.

De lo contrario se conquista la gente por medio del juego y el chur- trasco. Por ejemplo:

Un caudillo pide prestados a un pulpero 50 \$; esta cantidad la re- gala en nombre "del partido" a ra- zón de 1 peso, dos o tres cada uno, según alcance.

Los paisanos, lo primero que ha- cen es vivir al partido y luego re- vuelven ir a la pulpería, donde co- mienza a correr la taba y el alcohol. El juego corre, la caña corre... una, dos horas... hasta que, en-

trada la noche, los pobres paisanos se retiran sin un centimo, comple- tamente ébrios.

Y, en el interior de la pulpería dos hombres, satisfechos, sonrie- tes, cuentan: dos boletas... ocho boletas, quince...; y el otro: pre- té 50 pesos, quedaron en el cajón; ahora hay 120...

El pobre gaucha había devuelto en caña y juego, no ya los dos pesos del partido, sino el sueldo de todo un mes de labor bestial... tambaleándose, con el poncho a rastro, se escurre a través del alam- brado, en cuyo interior tendrá que consumir su pobre vida.

Mientras, dos miserables sonrie- tes satisfechos de la jornada; después de robarle al gaucha, pobre, bue- no, ingenuo, — su dignidad y su trabajo; su pan; uno amontona monedas empapadas en santo sa- dor proletario y otro amontona bo- letas, conquistadas por el robo, el alcohol y el engaño.

Mientras...

En la capital, los cohetes, las bombas, las sirenas y las banderas, anuncian al mundo que Fulano de Tal ha sido democráticamente ele- gido y elevado a la Presidencia de la República por la espontánea vo- luntad del pueblo libremente expre- sada en las urnas... ¡Ladrones!

R. Carril.

DE SEMANA EN SEMANA

Nosotros y la Revolución Rusa

Hubo necesidad de marcar a fue- go a los Judas de nuestra propia casa, para poder juzgar serenamen- te los sucesos de la casa ajena. No queríamos, no podíamos ver la paja en el ojo del prójimo, sin antes haber sacado la viga del nuestro. No es posible mirarse bien en un espejo empañado. Es preciso antes limpiarlo.

La revolución rusa es un espejo en el cual se mira la humanidad en- tera y ese maravilloso espejo es- taba empañado con el vaho del aliento de los traidores y apocados. Urgía, pues, quitar ese viscoso pa- ño que cual sudario extendieron sobre él las bocas de los eternos Thénardiers.

A la altura de la disertación so- bre el importante tema de la dicta- dura proletaria a que habíamos lle- gado, era indispensable proceder así y más que indispensable un de- ber de arrancar de los enemigos de la revolución rusa el ropaje de "li- bertarios" con el cual se desfigu- raban para poder mejor obstruir la marcha de la Revolución social. Fué una labor de dura realización, pero al fin hemos conseguido nuestro objeto. Cartas y más cartas nos llegan de todas partes, de compañeros e instituciones obre- ras bien conocidos en nuestro am- biente, felicitándonos por haber confirmado la sospecha que ha tiempo muchos abrigaban. Algunos amigos nos dan más pruebas de he- chos reprobables cometidos por los enemigos de la revolución rusa y de la unificación proletaria. Volve- mos a repetir lo ya dicho: hemos sido salpicados con el pus y la cor- rompida sangre del tumor que nos tocó pinchar, pero... estamos sa- tisfechos.

No lo hicimos por Rusia. Ya lo dijimos otra vez: la revolución rusa, a los cuatro años de existencia ya es una criatura bastante fuerte para tenerse en pie sola.

Nuestras palabras favorables o contrarias poco o nada pueden in- fluir sobre su marcha, ya regula- rizada. Si posible es obligar a un pueblo sublevado, al principio de la insurrección, a que tome tal o cual derrotero, empresa muy difícil re- sulta ese mismo afán cuando ya pasaron años — que para una re- volución son siglos, — cuando el pueblo en armas se ha impuesto no solamente a la hidra contrarrevolu- cionaria de su país, sino también a la del mundo entero; cuando ya tiene formado un poderoso ejérci- to que fusil al hombro noche y día,

vigila las brechas por donde puede entrar el peligro de la reacción, cuando funcionan ya con toda re- gularidad instituciones que velan por la vida interna y las relacio- nes externas; cuando... cuando se trata de un país sublevado y triun- fante como Rusia.

Nada o muy poca mella se le podrá hacer hoy a la Patria de los Pobres con actitudes hostiles, y me- nos con palabras.

Las actitudes violentas irán a estrellarse contra el potente muro formado por los pechos de los va- lientes que defienden la causa que ellos creen justa, y las palabras... a las palabras se las llevará el viento.

Rusia, después de haber asesta- do el último golpe al mundo imperia- lista, poniendo de rodillas al van- glórico ejército del "atamán" Wrangel y obligando a Briand y Lloyd George a morder el polvo de la der- rota, se ha inerustado, quieras que no, en la vida internacional. Y no es ella solamente la que tiene inter- és y se ve forzada por millares de necesidades que la acosan, a tratar con el mundo exterior en manos de la clase capitalista, su acérrima en- miga; es ésta (la clase explotado- ra) la principal interesada de en- trar en tratativas con aquella (con Rusia). Y una vez que unos tratan con los otros — siempre alerta am- bos — el régimen que impera en el país victorioso deja de ser el es- pantajo de antes y se convierte en la cosa más natural del mundo. En todas las épocas, todas las revoluciones han sufrido el mismo proce- so: o han succumbido a un princi- pio o se han impuesto y siguieron afianzándose hasta convertirse en sistemas imposibles de rechazar.

De modo que es verdad que poco o nada podrán influir nuestras po- bres palabras de alabanza o de pro- testa sobre la vida interna de Rusia. Nada nuevo sucederá debajo de su sol, aunque Fulano diga algo en su pro o Mengano en contra. Lo que sí sucederá — es que estamos palpando los efectos — es que aquella hidra contrarrevolucionaria que, nada ha podido contra Rusia, unida y arma- da, diezmará con suma facilidad las fuerzas obreras del resto del Uni- verso, muy debilitadas por las dis- cusiones vanidosas.

En medio de todas las desgracias siempre hay algo que alienta. En esta desgracia (de las discusiones perjudiciales a todas luces) hay también un punto que nos anima,

y es que esta es la mejor oportunidad de ver claro al enemigo y al amigo; al revolucionario y al contrarrevolucionario. La cosa es muy sencilla. Si Fulano, vierte conceptos difamatorios de la revolución rusa, impide su propagación al exterior, hace causa común con la clase capitalista, refuerza el brazo de la reacción y por ende es un servidor de la burguesía (consciente o inconsciente), un reaccionario, un enemigo del proletariado, y si Mengano hace lo posible para neutralizar los efectos criminales de la propaganda de Fulano, es porque desea ardientemente que el purificador fuego de la revolución rusa atraviese mares y tierras, se expanda por el Universo entero, libre las masas explotadas de su yugo infamante, y en consecuencia resulta un amigo de la causa común, un activo saboteador de los planes burgueses, un revolucionario consciente.

Nosotros ni siquiera queremos saber (porque al mismo tiempo es imposible saber nada cierto) si lo que actualmente sucede en Rusia puede ser de nuestro agrado; lo que nos interesa es resolver si es posible que un pueblo sublevado y aislado por completo del resto de la humanidad, después de cerca de cuatro años de terribles luchas contra el formidable mundo capitalista; con las industrias desorganizadas, hambriento y desnudo, batido por todos los flagelos, puede hacer algo que agrade y satisfaga todos nuestros deseos. Eso es lo que queremos saber. ¿Qué es lo que hicimos nosotros para quebrar el espantoso bloque que pesaba sobre Rusia? ¿Qué actividad hemos desplegado para impedir a los ejércitos de Korniloff, Kolehak, Savinkoff, Petlura, Semenoff, Denikin, Wrangel que avanzan sobre Rusia, obligándola a empuñar el fusil en vez del arado? ¿Con qué derecho, pues, venimos a ser jueces de los que tienen millares de pruebas para condenarnos a nosotros por charlatanes, cobardes y azuzadores de bandadas contrarrevolucionarias? ¿Hemos pensado siquiera si es posible que un país cualquiera pueda encontrar en los primeros instantes de la revolución un ambiente favorable para establecer inmediatamente el Comunismo Anárquico integralmente, — y si lo estableciera no tendría necesidad de crear su defensa (organizar ejércitos y desatender la obra constructiva), hecho éste que basta para echar por tierra todas las fantasías forjadas en los gabinetes de estudio de nuestros más nombrados teóricos?

Suspendemos. No podemos ocupar más espacio. Otros compañeros necesitan también un pequeño lugarcito en nuestra BATALLA para tratar sobre otros tópicos. Dejaremos, pues, algo para el próximo número.

Misha.

Nuestro «Yo acuso»

En vista del interés que despertaron los artículos aparecidos en LA BATALLA, firmados por el compañero Misha, sobre el asunto Rodovitzki, y comprendiendo que la escasa difusión de nuestro periódico en la Argentina no ha permitido que aquellos fueran leídos cuanto fuera de desear, hemos resuelto recopilar los mencionados artículos, prologados y corregidos por su autor, en un folleto que será especialmente distribuido en la Argentina, donde más interesa el asunto de que dichos artículos tratan.

Observaciones y comentarios

TRABAJAR

El yunque, el arado, la hoz: los remos, el hacha han inspirado páginas bellas, grandes himnos, poemas inmortales. ¡Oh las manos calladas y los rostros curtidos! Y estas loas al trabajo, hechas en este tono, uno recuerda haberlas leído, más que en parte alguna, en los libros de la escuela. ¡Qué santo

obra fuera prenderle fuego a esos textos!...

Cierto que en su generalidad, cuantos le cantan y cantaron al trabajo; maldito si saben lo que es pasarse la existencia sobre el yunque, soportando todas las incertidumbres e inclemencias del vivir proletario. ¡Siempre es muy fácil opinar bien sobre lo que no se conoce!

El que abandona el lecho a la misma hora todas las mañanas para ir en busca del salario, único sostén y único recurso suyo, es el más castigado de los seres, y el que se acerque hasta comprender éste martirio, no borrará jamás de sí un sentimiento de odio. En este régimen, trabajar es un suplicio, una torturación, un calvario y una agonía que se prolonga toda una vida y hasta se lega por herencia a los hijos. Por eso el esfuerzo para civilizar y humanizar el trabajo plasma en Rusia una aurora y trae todo el Porvenir de la humanidad.

EL BORRACHO

La ebriedad es una cuestión de grados. Un borracho tiene su proceso muy variado en los distintos casos. Los hay aquellos que empiezan por convertirse en niños llorones, otros en héroes, poetas otros y filósofos los más. El momento interesante del borracho es cuando mentalmente pierde el equilibrio y a un tiempo recupera la posesión de sí mismo. Cuando está en balance, entonces suelen escaparse palabras de sinceridad que lo avergüenzan y que él combate apurándose a beber. El alcohol le hace asistir a una representación escénica de los episodios más tristes y crueles de su vida. Ve los males irremediables, las desgracias consumadas, y se agita, y exaspera su pena, y bebe y sigue bebiendo... hasta que se quemal

Pero, si hay algo profundamente doloroso, que repugna e indigna con igual fuerza, es ver en el turgorio, como un espectro tambaleante, al obrero ebrio, caer sobre una mesa, mientras se hace añicos la lámpara, y en seguida oír el llanto de un niño, el lamento de una madre que se queja y la blasfemia del borracho que maldice... En el silencio del conventillo, después de media noche cuando parece que en la penumbra del patio se dibuja algo horrible, que fuera la imagen misma de la miseria y el vicio.

PASAN...

En un paseo de moda y en día festivo. Empieza el desfile con un simulacro que guarda las apariencias. Desde la sonrisa, el saludo y el ademán hasta el caminar, están en línea con los botines y el sombrero: de lo mejor que se tiene. Después, el instinto sexual exaltado y provocativo los identifica y acerca. Si por un momento se rompieran instantáneamente las cadenas que sujetan a unos y a otros, ¡qué espectáculo raro e interesante veríamos, en esta tarde cálida y en esta atmósfera cargada de lujuria!...

Pasan, siguen pasando, y la temperatura sube... Hay un momento en que parece que aquello va a terminar en una orgía de hecho. ¡Pero se sujetan! Volvemos a interrogarnos: ¿qué espectáculo raro e interesante presenciáramos ahora si instantáneamente se rompieran las cadenas que sujetan a unos y a otros? Pero nada... pasan, siguen pasando...

EL IDEALISTA

Ahora recuerdo la mañana cuando fui a despedirle a la estación. Quedaban en el pasado de nuestra amistad horas de idénticas incertidumbres y esperanzas compartidas juntos, como alentándose un corazón con el otro, noblemente. Era en el ocaso de la adolescencia, cuando empieza a apreciarse la vida como una cosa seria. Después he recordado aquel amigo inquieto, ávido, pleno de idealismos, un soñador empedernido, cuyo destino yo creía que fuera una inmolación heroica a los caprichos de sus quimeras.

¡Qué cambiado está de apenas hace un lustro! Ayer nos encontramos, y después de un rato efusivo y cordialísimo acordamos por mayoría de votos cenar en compañía... ¡Qué desencanto! Yo confieso tener un estómago que con frecuencia exige más de lo que puedo darle; pero mi viejo amigo idealista come ¡de qué manera! Y no es que haya estado de vigilia; muy al contrario, él puede cumplir y satisfacer — y lo hace — todas las exigencias de su estómago, por la sencilla razón de que no tiene otras exigencias...

Yo conozco algunos casos de reconocidos fenómenos; pero no como éste caro amigo, que debe ser campeón. Vean ustedes un detalle solo, sin entrar en mayores consideraciones, ya que sería ocupar demasiado espacio y hacer un esfuerzo mental demasiado grande recordar y enumerar todo lo que comió durante dos horas, sin intervalo y a marcha apresurada. Yo había tomado ya dos veces café. Por fin, el hombre epilogó la jornada, y cuando, esforzándose, logró levantarse del asiento, viendo un grupo de gente alegre que ocupaba una mesa, me dice lo siguiente, que es toda una definición:

«¡Qué felices estos! Ellos recién van a empezar.» Y después, parodiando a la reina aquella: «Estaré lleno, pero satisfecho, nunca!»

¡Quién me hubiera dicho a mí que aquel muchacho inquieto, pleno de idealismo, a quien una mañana despedí en la estación y a quien creía destinado a inmolarse en holocausto de sus quimeras, tendría que reventar de un empacho!

Aniabor.

PREPARANDO LOS PIC-NICS

Hemos señalado ya la fecha del primer domingo de Diciembre para iniciar la serie de pic nic que daremos a beneficio de LA BATALLA.

A su vez, el Comité de Relaciones de A. Anarquistas, que con tantos bríos ha reiniciado sus actividades, organiza también un pic nic para el primer domingo del próximo Enero, del cual piensa sacar suficientes recursos para continuar su obra emancipadora por el interior de la República.

El éxito de estas fiestas de expansión familiar depende, como la práctica lo ha demostrado, del mayor grado de actividad que a tal fin se despliegue por parte de todos lo que ven con agrado la obra en que estamos empeñados. Por lo tanto, desde ya hemos de iniciar los trabajos de organización para el mayor éxito de estas fiestas, contribuyendo cada cual con su esfuerzo. Los compañeros y compañeritas pueden desde ya iniciar la confección de objetos para el bazar-rifa, que tanto atractivo da a la fiesta cuando está bien surtido y organizado.

¡Preparar fiestas, compañeros, mientras llega la Revolución...!

De la ARGENTINA

**Infamias policiales
Detención de gran cantidad
de compañeros
en Rosario de Santa Fé
La unidad obrera
El asunto Carreño
Suspensión momentánea
del diario «El Trabajo»**

Varias

Hace unos cuantos días estalló una bomba de dinamita en una ventana del domicilio del presidente de la L. P. Argentina de Rosario de Santa Fé. Con tal motivo la policía de esa ciudad, que siempre sobresalió de la del resto de la república por la forma brutal que son tratados los obreros detenidos, emprendió una campaña feroz de persecuciones entre los trabajadores, especialmente anarquistas, con el

objeto de «encontrar al autor del atentado».

No escapa al criterio de nadie que la bomba fue colocada por los mismos elementos liguistas para provocar esas persecuciones criminales. Y sin embargo, la policía, simulando ignorar quién es el verdadero «autor», ha detenido a infinidad de camaradas y allanado sus domicilios. Esta vez, como otras tantas no ha faltado el asalto a los locales obreros y el robo de los útiles de las Federaciones. No será extraño que algún compañero sea cargado con el peso de la responsabilidad.

El Comité pro Unidad obrera ha aceptado una indicación de la Federación Obrera P. Cordobesa en el sentido de postergar la fecha de la realización del Congreso pro Unidad para fines de Enero del año próximo.

Los gremios adheridos a la «F. O. R. U.» Comunista siguen manifestándose contra la resolución de los delegados que desaprobó la unidad. A la F. Local de Santa Fé hay que agregar a la F. O. Local Rosarina, los gremios de Mar del Plata e infinidad de sindicatos del Interior y de la Capital Federal.

A raíz de la nota que publicó la Comisión A. del Sindicato de Chauffeurs de Buenos Aires en la cual justificaba los motivos que la indujeron a expulsar a Carreño del empleo que desempeñaba en el citado Sindicato, se produjo un tumulto descomunal en la asamblea que realizaron los Lavadores de autos, a cuyo sindicato pertenece Carreño — aunque en realidad haya trabajado bien poco de Lavador. Con el propósito de defender a Carreño concurrió a la asamblea el jefe máximo de la plana mayor de los divisionistas, o sea «El Patrón de «La Protesta», como aquí se le llama. Carreño no levantó los brazos que el Sindicato de Chauffeurs le hicieron, por el contrario afirmó que era cierto, tanto de los 15 pesos como de lo que llevó del Sindicato de Chauffeurs.

En la asamblea fue aprobada con el consiguiente asombro de los que la presenciaban, una moción que presentó «El Patrón de «La Protesta», que no es obrero según sus propias declaraciones, y que le tiene un asco fenomenal al trabajo.

También en la asamblea de los Chauffeurs se discutió el mismo asunto pero allí no encontró Carreño lo que deseaba porque todos los que había en la asamblea eran obreros auténticos. Los chauffeurs aprobaron el proceder de la C. A.

El Comité de Orientación y Administración del diario «El Trabajo» ha resuelto suspender la salida del mismo hasta el 1.º de Noviembre.

Las razones que determinaron esa actitud están concretadas en una nota publicada en el diario, cuyas razones son éstas:

«La La escasez de talleres tipográficos que posean rotativa para imprimir un diario de seis páginas como el nuestro; 2.ª La carencia de fondos de reserva que imposibilitan a este Comité afrontar las exigencias de otras imprentas, una de las cuales es la de depositar a su orden una fuerte suma en concepto de garantía».

Termina la nota aconsejando a los que adeudan, ponerse al día con la administración durante el período de suspensión. Esto deben de hacerlo todos los amigos del diario para evitar que desaparezca, lo que sería muy doloroso para los revolucionarios y de gran algazara para los contrarrevolucionarios.

Con vivo interés son esperados por los trabajadores los documentos que firmados por García Thomas, Ferrer, Goncalves, Suárez, etc., aparecerán mañana, en los cuales se levantarán los cargos que un grupo de irresponsables hiciera a los citados compañeros.

Trátase de un documento que deberán leer todos los obreros. Los

camaradas del Uruguay posiblemente puedan conseguirlos en sus respectivos sindicatos.

Corresponsal.

R. Argentina, 16-10-1921.

Conferencia

El Comité de las organizaciones obreras contra el aumento de las tarifas tranviarias continúa en tren de actividades.

La conferencia efectuada el domingo último alcanzó gran éxito.

Y se descuenta que también lo logre la próxima; la que se celebrará en Lucas Obes y Agraciada el viernes 21 a las 20 y 30.

¡Bien! Que si las empresas saliesen con la suya, no sea sin la protesta insistente del pueblo trabajador.

C. de R. de A. A.

Adhesión. — Compañeros del Comité de Agrupaciones Anarquistas. — Montevideo. — ¡Salud! — Me es grato poner en vuestro conocimiento que en su última reunión, los componentes del Centro de E. Sociales Florencio Sánchez, de esta ciudad, han votado por unanimidad, su adhesión a ese Comité. Nuestro principio y finalidad ha de ser pura y exclusivamente defender la noble causa que persigue el proletariado organizado y consciente.

Nosotros, convencidos que la unión hace la fuerza, no podemos permanecer en actitud tranquila y despreocupada ante el momento crítico de vida o muerte por que atraviesa el proletariado universal.

Nuestro anhelo es estrechar filas y pugnar por la más pronta liberación de la clase productora, y por eso mismo tendemos nuestra mano a ese Comité, digno baluarte de la clase trabajadora y que representa una fuerza inquebrantable, donde se ha levantado el rojo pendón de nuestro ideal, para cobijar a todos los trabajadores, sin distinción de nacionalidades.

Este Centro, como veréis, lleva por nombre el de un inmortal dramaturgo que otrora supo recalcar los prejuicios de esta nefasta sociedad capitalista.

Creemos con entera certeza que ese Comité no titubeará en aceptarnos y admitirnos en su seno.

Esperando de vosotros las más gratas contestaciones, os saluda, por el Centro de Estudios Sociales Florencio Sánchez, — Manuel Zárate, secretario. — Rosario Oriental, Octubre 11 de 1921.

Nota— Toda correspondencia debe ser dirigida al Centro de Estudios Sociales Florencio Sánchez.

Agrupación «Brisas Libertarias»

— Villa del Cerro. — Montevideo. — En plena reunión tenida por esta entidad anarquista, el día 2 del presente mes, hemos resuelto en vista de la poca afinidad que nos unía, «dar por disuelta» esta agrupación.

Por lo tanto, damos aviso a todas las entidades obreras, a los efectos de la correspondencia y canje de la «Acción Obrera», periódico editado por nosotros en esta misma villa.

Sus fondos, que era la cantidad de \$ 1000 (diez pesos) han sido destinados al comité pro Presos de la F. O. R. U.

No quiere decir esto, que nos entreguemos al «dolor far niente»; no. Seguiremos machacando no más; pero en esta emergencia, este grupo de afinidad (que fué) envía su postrer saludo a todos los que luchan por la Revolución Social. — La Agrupación «Brisas Libertarias». — Octubre de 1921.

Nota— Pedimos la reproducción.

PERMANENTE

BOYCOTT a los diarios La Tribuna Popular y El Día como también a los productos de la Corvecoria Montevideana.

VIDA OBRERA

DIEZ Y NUEVE GREMIOS DISIDENTES PUBLICAN UN MANIFIESTO CONTRA EL CONSEJO FEDERAL DE LA F. O. R. U.

He aquí lo más fundamental del manifiesto:

"Un Consejo que provoca la desorganización" — El Consejo Federal de la F. O. R. U. está destruyendo nuestros cuadros sindicales. A él se debe que la división amenaza con hacerse estable, definitiva, rotándose de falta absoluta de dignidad, dispuestos a defender su posición con el repugnante empujamiento de bajos políticos, hizo que la F. O. R. U. sintiese el primer desgarramiento que la escisión provocaba en sus filas.

Sin contemplaciones, sin escrúpulos, con tal de conservar el puesto, arrojan sobre dignos compañeros decenas de mentiras y calumnias que luego no pueden demostrar, como pasó con el "Comité Pro Diario"; y sus miembros provocan escándalos callejeros en las asambleas gremiales como la asamblea del S. U. de la Aguja; y obstruyendo la realización de otras como el caso del Sindicato de Artes Gráficas, donde el Consejo, por su cuenta, convocó al elemento adicto para impedir que se tomaran acuerdos en su contra. Su obra, en fin, sólo se justificaría como inspiración de la burguesía.

El Pacto Federal tergiversado — Para poder desprenderse de la vigilancia que sobre ellos ejercían elementos trabajadores, sanos, se inventó que el artículo 6.º es contrario a la dictadura del proletariado. En esta forma se eliminaba de la propaganda a los que aceptan tal medio de lucha, y ellos continuaban bajo la dictadura burguesa.

El artículo 6.º no dice, no menciona el problema de la dictadura; sobre ello nada dice el pacto federal.

No obstante, la huelga, el boycott, el sabotage, etc., permitan un comentario victorioso para el concepto de la dictadura.

Dejemos, pues, nada más que sentada la tergiversación de que se vale el Consejo para evitar la discusión de ideas, terreno que siempre eludió.

Se pide la renuncia del Consejo — Estos atropellos y las malas prácticas sindicales que iban caracterizando al Consejo — un tesoro que ocupa ese puesto hace más de tres años, y dos miembros más, incluso el secretario, que no son obreros ni pertenecen a ningún sindicato — provocaron la lógica reacción por parte de algunos gremios a tal punto que el de Picapedreros de Montevideo en asamblea general acuerda pedir la renuncia del Consejo en vista de su torpeza para orientar a la organización y su deseo de dividir a los trabajadores.

Otros pedidos de renuncia — Como una demostración de la poca seriedad y confianza que ya entonces inspiraba a los gremios, pronto el pedido de renuncia se planteó en general, y en tal sentido se pronunciaron: Obreros Biseladores y Anexos, Sindicato Único de la Aguja, Artes Gráficas, Marmolistas, Electricistas y Anexos, Picapedreros La Paz, Pedregulleros de La Paz, Federación O. en Carne, Picapedreros Cerro Carmelo, Conductores de Vehículos de Carga, Obreros Yeseros, Escultores y Moldeadores, etc.

La organización ponía a salvo la sana orientación que siempre le ha caracterizado.

Pero el Consejo, que está por intereses personales y no de ideal, no renunció y, en cambio, se embarcó en una serie de calumnias e insultos que nos asquea el recordarlo.

El Consejo estafa económicamente a las organizaciones — Nosotros acusamos al Consejo de haber estafado a las organizaciones

con la publicación del último número de "Solidaridad", apoyado en una minoría de delegados.

He ahí casi doscientos pesos tirados, nada más que para defender al Consejo. Se dice que son las actas de dos Asambleas. ¡MENTIRA! Son brutotes, hechos, pulidos en casa de los miembros del Consejo, como uno de ellos declaró: se han suprimido las acusaciones; se le agregó lo que el Consejo quiso y se publicaron para sorprender a la organización con patrañas y calumnias; calumnias cuya divulgación cuestan al proletariado varios meses de cotizaciones.

Un Congreso que no debe realizarse — Ahora el Consejo, descalificado, quiere organizar un Congreso.

Y bien: el proletariado está desorganizado, destruido por las rendijas sembradas por estos advenedizos. Varios gremios han votado ya su abstención. Además, concurrir a tal Congreso, es reconocer esa camarilla entronizada con fines divisionistas.

Este Congreso, de realizarse, sería una estúpida y ridícula parodia. No ofrece seriedad; no inspira confianza. Proposiciones mandadas por varios sindicatos han sido suprimidas. Por lo tanto, los delegados que suscriben el presente documento, acordaron aconsejar a sus respectivos sindicatos y a los gremios en general, la abstención en homenaje a la unidad proletaria. En síntesis: no concurrir al Congreso porque la orden del día, en vez de ser confeccionada por un Comité pro Congreso, lo ha sido por el Consejo, el cual no ofrece, por las causas expuestas, las suficientes garantías de imparcialidad.

Nuestra oposición es al Consejo — La F. O. R. U. a la cual hemos entregado con todo entusiasmo nuestras energías, cuenta con nuestra absoluta conformidad. En todo momento hemos luchado por su engrandecimiento y estamos dispuestos a continuar esa obra, para nosotros grata; por eso, también queremos librarla de los malos elementos que hoy la llevan a la demoralización y al desprestigio. Nuestra oposición, pues, es solamente al Consejo que está traicionando a la clase trabajadora con su actitud sectaria y personal.

El deber del momento — Es necesario que las fuerzas proletarias reorganicen sus frentes, que se proceda a una intensa y extensa campaña de organización, colocando en el Consejo a trabajadores de confianza inspirados en hacer obra verdaderamente revolucionaria y no de camarilla. Recién entonces, vueltos a la F. O. R. U. los gremios disidentes, guiados todos por el deseo de unificación, podrá pensarse en un Congreso que reúna las necesarias garantías de seriedad para tales actos.

A los trabajadores y sindicatos — Serenamente, pedimos a los trabajadores que mediten nuestra palabra, que piensen en la urgente necesidad de formar cuanto antes el frente único, que vea el doloroso cuadro que ofrecen otros proletarios divididos entre sí; que no permita por más tiempo esta situación anormal y suicida para el proletariado militante; que acompañe nuestra obra cuya finalidad en síntesis, es: luchar hasta eliminar los obstáculos que impidan la unión definitiva, estable, de la clase trabajadora bajo los pliegues de la bandera que la F. O. R. U., libre de elementos maleantes, pueda desplegar sobre el proletariado consciente y unido de la región! Salud y Emancipación.

Montevideo, Octubre de 1921.
R. Carril y Alberto Santos, de

Biseladores y Anexos; José Fernández y Angel Cruz, de S. Artes Gráficas; Leopoldo E. Sala, Florentino Molina y Ubaldo Piñón, del Sindicato Único de la Aguja; Picapedreros del Cerro Carmelo; Juan Correa; Pedro Pelish y Manuel García de Yeseros y Anexos; Armando Vignone, de Picapedreros de Montevideo; Jacinto Cerizola y Luis Adam, de los Conductores V. de Carga; Marmolistas y Anexos, el delegado; Picapedreros de La Paz, Jesús Quintas; José B. García, de la F. O. en Carne; Manuel Marrero, del S. O. V. de Florida; José Peralta, de Escultores y Moldeadores; Alberto Bórtoli, de Picapedreros del Paso Molino; Narciso Tronconi, de P. de Pirápolis; Miguel Irigoyen, de Bauleiros; José Di Giacomo, de P. de Burgenio; Empajadores, el delegado; Ramón Alvarez, de Pedregulleros U. de La Paz; Elcid Umpiérrez y R. Cotela, de Electricistas y Anexos.

EL COMITE PRO PRESOS. — LA NECESIDAD DE QUE CUENTE CON LOS RECURSOS NECESARIOS PARA CUMPLIR CON EFICACIA SU MISION. — SU ORGANIZACION.

Seguramente que todo aquello que hoy depende de la organización obrera, sufre en estos momentos las consecuencias de esta situación anormal, la que se prolonga aún gracias a la irresponsabilidad de los individuos que están en el Consejo de la F. O. R. U. Cierta es que los gremios disidentes, obrando con cordura, no han retirado las cotizaciones de práctica al Comité pro Presos; pero, como en general las actividades obreras han sufrido grandemente, claro está que esto ha tenido su lamentable repercusión en dicha entidad.

La época que vivimos, de achataamiento, como no hay luchas, las incidencias de la misma también desaparecen, no ha reclamado mayormente grandes actividades del Comité pro Presos; pero, bueno es advertirlo, aun dentro de lo limitado de la acción que le tocara realizar, ha carecido de los recursos necesarios. Ahora bien; si hubiera tenido una mayor tarea que realizar, se comprende que con los recursos con que contaba, más difícil le hubiera sido responder. Es preciso, pues, ir pensando, no solamente en hacer del Comité pro Presos una entidad debidamente organizada como para cumplir su importante misión con la eficacia deseada, sino darle con normal puntualidad los recursos necesarios, a fin de que, contando con suficientes medios, pueda obrar con más facilidad.

La costumbre actual que tienen los elementos actuales debe ser combatida hasta conseguir extirpar ciertas prácticas bárbaras como esas, de no permitir alcanzar abrigo ni comida a los detenidos en Investigaciones.

Por su parte, los gremios, como decimos en nuestro número anterior, y particularmente en momentos de huelgas y agitaciones, debieran de serles posible organizar en su seno comités análogos, para hacer las primeras diligencias y aliviar en algo la situación de los compañeros detenidos.

Mucho es preciso pensar y realizar en este sentido, a fin de que siempre sea dable hacer algo eficaz en beneficio de aquellos que caen en las garras policiales.

CIRCULAR

"Secretario de la sociedad... — Le notifico por ésta que en la asamblea de delegados efectuada el 23 de Setiembre quedó nombrado el nuevo Comité pro Presos de la F. O. R. U. Este Comité tiene su sede en Río Negro 1180, estando en ella todas las noches de la hora 20 a las

22.30. Los compañeros que tengan que dar informes o hacer entrega de donaciones o cotizaciones, pueden hacerlo a la brevedad posible. Los giros y otros valores deberán ser dirigidos a nombre del secretario, Juan P. Geek, y la correspondencia, a nombre del secretario, Mario Bisi; los unos y la otra, a Río Negro 1180, Montevideo. Acompañamos a la presente una lista de suscripción pro Baltasar Pintos y otros presos por cuestiones sociales, en cumplimiento de lo dispuesto por la asamblea de delegados fecha 22 de Julio del año en curso. — Por el Comité: El Secretario".

—Este propio Comité pide a los compañeros y agrupaciones que tengan que tratar con él, exijan de quienes digan representarlo la correspondiente credencial. Será el modo de evitar confusiones y contratiempos.

—Dicho Comité ha remitido a LA BATALLA una de las listas de que habla la circular arriba transcrita. Los compañeros que deseen anotar sus cotizaciones en ella, pueden hacerlo en nuestra Administración.

A LOS PEDREGULLEROS Y ANEXOS

Guerra sin compasión a los contratistas

Amarga experiencia tenemos los pedregulleros de esos pajarracos que son los contratistas, eternos rebajadores de salarios y que a menudo nos los embrollan lindamente. Conocedores de los peligros que la organización representa para ellos, estos gandules sedientos de oro echan mano de toda suerte de medios para debilitarla, valiéndose a menudo de inconscientes o de esos hombres que son dañinos y perversos por temperamento, mercedores de figurar entre la "perada" de Investigaciones.

Felizmente, frente a los contratistas perversos y ladrones y a los inconscientes y malvados que los secundan, alzáse la organización, cada día más fuerte, que será capaz de sobreponerse a la acción funesta de sus enemigos.

El Sindicato, que lucha por la abolición de la explotación del hombre por el hombre, debe, por tanto, hacer guerra sin cuartel a los contratistas; y en cuanto a los obreros inconscientes, bregar por orientarlos, por hacerlos buenos, y a los perversos, a los canallas que figuran desgraciadamente en las filas de los explotados, correrlos de nuestro lado, que vayan a integrar el plantel policial, que es donde les corresponde estar. — Ramón Alvarez.

COCINEROS Y PASTELEROS

Este gremio, que debido al mal proceder de algunos, mucho egoísmo en otros, y mala orientación de algunos más quedó tan mal parado y visto por el proletariado organizado, parece que, debido a los buenos deseos de elementos jóvenes, activos y bien orientados, están dispuestos a iniciar tareas tendientes a reorganizar y a orientar en debida forma al gremio en general.

Lo deseamos en verdad, que así sea, pues los momentos álgidos que vivimos exige sumar el mayor grado de fuerzas para hacer frente al enemigo común, como es el Capital y el Estado.

Para este viernes a las 21 y 30, en Florida 1183, realizará asamblea general para tratar una interesante orden del día. Veremos que sale de ella.

SINDICATO DE T. DE BARRACAS

En vista de la mala organización que existe en algunas barracas, la comisión resolvió llamar a los compañeros que ignoran el resultado de la organización a reuniones por casa, a ver si de ese modo los podemos traer el sindicato.

Es una vergüenza, compañeros, que permanezca nuestro gremio desorganizado, viendo el avance de todas las organizaciones gremiales. El día 12 de Noviembre gran velada a beneficio del C. pro Pre-

esos y Biblioteca social, en la "Casa del Pueblo".

¡Todos al sindicato!... ¡Viva la organización sindical!... ¡y muera la canalla burguesa, culpable de la miseria de la clase proletaria! — El secretario.

FEDERACION DE O. CAMPE- SINOS

Para el próximo sábado, en la plaza de Colón, se realiza una conferencia pro Sacco y Vanzetti.

TRABAJADOR, hermano en el sufrimiento y en la lucha, escucha: si en verdad quieres ser libre, libre de verdad, tanto en el orden económico como en el orden moral; si quieres tú mismo guiarte, gobernarte, ser el único regulador de tus múltiples necesidades, acepta este modesto consejo: nunca esperes nada sino de tu propio esfuerzo, de tu misma capacidad física e intelectual, aunque sea poca, muy poca tu inteligencia. Nunca, en ningún caso, por el hecho de creer que otro es más inteligente o ilustrado que tú, has de confiarle tarea alguna para tu liberación.

¡Oh, los más inteligentes, los más ilustrados, amigo trabajador, créelo, son siempre más pillos, más funestos para tu liberación que toda la ignorancia que tu puedas poseer! ¿Que tú no sabes nada? ¿Que no te crees capaz de guiarte a tí mismo. Es un error el creer eso. Por poco, por mal que supieras guiarte a tí mismo, lo harías mejor que otros.

¡Huye, trabajador, de todos esos simuladores de la inteligencia, que tanto abundan en todos los campos!

Administrativas

A. R. Goya. — Por intermedio de Carril recibimos \$ 30, de la rifa; 7.85 de recibos y \$ 5.00 donación para LA BATALLA.

A. Ordinas. — Recibimos 1.00 para LA BATALLA y "Rebeldía".

Cerro Carmelo. — Una lista de suscripción de \$ 8.00, de los cuales 4.50 para LA BATALLA y 3.50 para "Rebeldía". Además \$ 25.00 para LA BATALLA, \$ 25.00 para "Rebeldía" y \$ 10.00 para "El Picapedrero". De P. Ordinas 1.00 para "El Trabajo".

C. Bertach. — La Paz. — Recibimos \$ 2.50.

Manuel San Martín. — Recibimos \$ 7.50.

M. Lineira. — B. A. — Recibimos 0.84.

De San Fernando. — Recibimos \$ 1.76 oro.

Ramón San Martín. — Recibimos \$ 10.00 de rifa.

F. Bacasale. — La Paz. — En nuestro poder un peso.

Ginez González. — Recibimos \$ 13.90.

El caso del vividor Carreño

El Centro de E. S. del Paso Molino, en reunión celebrada el martes 18, con la asistencia y aprobación de todos sus componentes, reafirmó nuevamente los cargos hechos en contra del vividor Carreño, y a la vez como un desmentido a una nota enviada — ¡después de seis meses de haber sido pedida! — a los sindicatos de O. Chauffeurs y Lavadores de autos de Buenos Aires por parte de los compinches de Carreño que componen el Consejo de la F. O. R. U. los cuales, si bien no han negado los cargos que se le hacen a su "socio", en cambio tuvieron el caracterismo que tanto viene caracterizando, de decir que, los que lo acusan, son tan malos como el vividor Carreño.

¡Lo bueno que somos pocos y nos conocemos! — Si nos conocemos y si se están conociendo entre ellos que ya andan a las greñas de tan sucios que están!

Afortunadamente para el decoro de las ideas y para bien de la organización obrera, les va a tocar pronto su fin a todos los camanduleros de levita y de blusa. ¡Si les tocará!